

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem 6 idem.— La correspondencia se dirigirá al administrador.
No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.699

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Lunes 13 de Noviembre de 1916

IMPRESION DE PORTUGAL

por Juan Uña (1)

Pese a quien pese, la vida nacional de todo país está mediatizada por la de los demás, por la del mundo. Es cada nación célula de un organismo universal, y si ha de ser célula viva tiene que asociarse idealmente y acoplarse materialmente a la vida internacional. Para lograrlo, tiene que conocer y amar a los demás pueblos y ser conocida y amada por ellos y no hay para el otro medio eficaz que el contacto, directo, personal, lo más íntimo posible con la realidad extranjera.

Los hombres de ciencia, los políticos, los industriales, los comerciantes, hasta los turistas *dilettanti*, que a ello contribuyen, cumplen un deber y merecen el respeto del patriota y hasta su aplauso, cuando ese deber es cumplido sin bastardía ni egoísmo.

El español que haya viajado algo por el extranjero con el espíritu abierto, libre de prejuicios y la sensibilidad despierta, habrá sufrido mortificaciones y amarguras, rubores y hondas punzadas en su amor propio y en su orgullo de Español. Es doloroso, muy doloroso, pero todo es poco para lo que necesitamos como revulsivo y excitante de nuestra apatía moral.

El viaje de los diputados reformistas a Lisboa es una contribución a esta idea. Fuera de desear que otros siguieran el ejemplo y acaso contribuyeran las impresiones recibidas, a desvanecer viejas quimeras y errores seculares, que algunos aun cultivan, y acaso la contemplación del Portugal moderno echara por tierra vanidades patrióticas, menos patrióticas cuanto más voceadas.

Frente a nuestro quietismo, que parece ser nuestro único fin; frente a nuestro temor a abordar los problemas palpitantes de la vida moderna; frente a nuestro apartamiento y a nuestra indiferencia oficial en la tragedia del mundo, Portugal, más pequeño en territorio, más pobre en recursos económicos, pero hoy tal vez más grande y más rico espiritualmente que nosotros, ha provocado la lucha interior con todo lo anacrónico, con lo viejo, con lo caduco, y se ha asociado a la lucha internacional, sin vacilaciones, con decisión, con fe. Ha pasado, pasa y pasará por momentos difíciles, crueles; pero como el barco que corre un furioso temporal sin perder su norte, llegará a puerto, con averías y acaso desmantelado, pero llegará a un puerto en que encontrará medios de repararse.

Portugal, pueblo tan viejo como nosotros, es hoy un pueblo nuevo y los directores de su política hombres en plena juventud, con todos los arreos y todos los ardores y todo el entusiasmo de los que no tienen una carga de culpas a la espalda que los abruma, ni carecen de ideal, han sabido arrear impopularidades y peligros para dar eficacia a su firme convicción, única razonable y posible, en su situación geográfica y política, como en la nuestra, de que su porvenir está identificado con la causa de los aliados. Si su pueblo no lo sabía o no lo sentía, se lo han hecho saber y sentir.

Va colocándose Portugal en situación análoga a la que, con respecto a las grandes potencias, tenían antes de la guerra pueblos como Suiza o Bélgica, situación de igualdad espiritual, acaso superioridad en ciertos aspectos. No desentonará, bien pronto, en el concierto del mundo culto. Está en el mismo camino: libre de toda intolerancia religiosa y de toda ingerencia eclesiástica en el Estado; orientada la educación nacional en el mismo espíritu de los países más adelantados, con una honda preocupación de la ética política. No importa que los pueblos, co-

mo los hombres, sean grandes o pequeños, más fuertes o más débiles, ricos o pobres. Para algo se lucha y se muere en esta guerra. Cuando acabe, a un ciudadano servio, a uno belga, se le mirará en el mundo culto con tanto respeto como a un inglés, con más simpatía, con más veneración. A que así se los mire también aspiran los portugueses. Y lo conseguirán, y por añadidura, cuando vertida su sangre por la causa de la justicia y la libertad, llegue el día de la liquidación, belgas, servios y portugueses obtendrán la recompensa.

Dos actos culminantes ha habido en este viaje. Uno ha sido el discurso, pronunciado por Alejandro Braga; otro, la recepción y el discurso del Presidente de la República.

Alejandro Braga es acaso la figura parlamentaria más eminente de Portugal. Es orador de elocuencia cálida, que llega casi a los límites de la declamación trágica. No es retórico, es sobrio, preciso, de un pensamiento penetrante como un puñal. Su oración merece ser muy meditada. Acaso él con la acre sinceridad del hermano nos dice lo que Europa no se preocupa de decirnos. Nos dice que no se atribuyen el derecho de juzgar la actitud de nuestra patria, pero que tienen el deber, para ser justos en la apreciación de los intentos y designios que nos guían, de procurar comprender su actitud en todas sus realidades y apariencias. Braga, como hombre de un pueblo en plena lucha, pudo decirnos: los pueblos viven, caminan, triunfan por la acción y sólo por la acción. Todo el que dentro del movimiento de la vida quiera parar e inmovilizarse, está condenado a perecer. Si ser neutral es ser sordo, ciego, mudo e impenetrable, comprendo bien vuestra ansiedad patriótica. Vosotros no queréis ser así. A pesar de todo, y por encima de todo, no abdicáis de la vida: vuestra neutralidad reclama el derecho de ver, de oír, de hablar, de juzgar. Puede llevarse la neutralidad entre los contendientes al extremo de una lealtad inerte, hasta el punto de no querer indagar dónde están la verdad y la mentira, el bien y el mal, la justicia y la injusticia?

Aún debemos acariciar la idea de que esta pregunta nos la hace no sólo un político portugués, ni una nación, sino el mundo, porque sería bien triste y doloroso para nosotros que nadie nos la hiciera. Reflexionemos.

Don Bernardino Machado es un espíritu selecto, fino, flexible, uno de esos hombres de ideales definidos, de conducta firme, que, por maravilloso ensalmo de la naturaleza, son capaces, sin abdicar de nada esencial a su personalidad, de armonizar ideas, hombres e intereses antagonicos. Su espíritu noble sabe, desde la altura, reducir a síntesis armónica lo que visto desde abajo parece irreductible. Esa misión es la misión histórica del Presidente de la República portuguesa, espejo de las más altas virtudes de su pueblo, encarnación del espíritu moderno portugués.

Con emoción profunda oímos de sus labios palabras de amor para España y el homenaje más sentido a la venerable memoria de don Francisco Giner y a la persona de nuestro don Gumersindo. Giner de los Ríos y Machado tuvieron más que una amistad, una solidaridad espiritual tan íntima, que sus almas parecían fundidas en un ideal común, siendo dos temperamentos, dos caracteres, dos personalidades, dos vidas notoriamente diferenciadas. ¿No podía esto ser un símbolo y un ejemplo para la solidaridad de sus respectivos países? La diferenciación de las naciones no sólo no excluye, sino que acaso es la condición precisa de su penetración moral para perseguir un ideal común.

Portugal vive hoy una vida intensa, más que vive, vibra; Portugal tiene un ideal concreto; lo persigue con fe, sin omitir sacrificio; lucha para ganar un

puesto de honor entre las naciones que, sacrificadas por el martirio, han de merecer el título de heroicas.

España tiene que mirar hacia él con amor, con admiración, con respeto, y después recogerse en sí y reflexionar profundamente.

JUAN UÑA

Diputado a Cortes.

RESPECTO A LA DESGRACIA

MADRID AL DIA BELGICA EN LA ACTUALIDAD

(IMPRESIONES)

10 de Noviembre de 1916.

El señor conde de Romanones muéstrase cada vez más optimista. Y no le faltan motivos. Voy a enumerarlos.

Pero antes haré una generalización. Cuando quien nos representa a todos se encuentra alegre y satisfecho, ¿no debemos todos estar alegres y satisfechos también? Claro que sí. Pues tengamos por nuestros los motivos que a su excelencia le alegran y satisfacen, y mostrémosnos optimistas.

En primer lugar, el señor conde ha recobrado enteramente su preciosa salud; en segundo, no han merchado en un ápice sus cuantiosos intereses; en tercero, ha visto acrecentada su fama al ingresar en la Academia de Ciencias Morales y Políticas; en cuarto, se le va dando muy bien su programa de Gobierno; en quinto, la nación resulta una balsa de aceite.

¿Quiéren ustedes más? Me parece, caballeros, que pedir más sería mostrarse ansiosos.

Ahora vamos a los detalles. Cortes. Van entrando por el arco las minorías más rebeldes y picajosas. El presupuesto extraordinario marcha directamente a su aprobación—vaticinio del señor presidente del Consejo—, y la política exterior, cuyos debates nos amenazaban, se estará quieta lo menos hasta 1917.

Ayuntamiento. No se mueve una hoja en este árbol frondosísimo. Los señores concejales y los señores asociados de la Junta examinan despaçosamente los presupuestos extraordinarios, el empréstito y demás extremos comprensivos de la moción presentada por el señor alcalde mayor. ¡Qué otoño tan dulce!

Diputación provincial. Esta Diputación madrileña es, entre todas las Diputaciones provinciales, la más tranquila, insignificante y amorfa. Suprimiéndola, no habríamos de notar el hueco.

Mundo elegante. Se divierte atrocemente en las carreras de caballos, donde, según cierto mundano cronista, luchan el caballo y la mujer, con notoria ventaja para la segunda; vive—al mundo elegante—a placer y a maravilla en el Hotel Ritz y en el Palace Hotel y en otros palacios y hoteles; frecuenta los coliseos «épica», abominando con Oliver de la chulería—véase «El crimen de todos», recientemente estrenado y aplaudido a rabiar—, admirando a la Pastora Imperio y a la Argentinita, comiéndose las materialmente, y preparándose para dislocarse ante «El sapo enamorado», pantomima inicial de una serie próxima a desarrollarse en Eslava.

Universidad, o mundo universitario.— Los escolares dan una nota de regocijo en las calles matritenses; corren, gritan, chicolean a las jóvenes, pero sin compararlas con los caballos. ¡Oh, juventud! ¡Tú eres la alegría y la gracia más perfectas!

Mundo vulgar. Como siempre: pasando las auyas, viviendo a trancas y barrancas, entre ayunos y hartazgos intempestivos—de lo que sobra—, comido un día por las viruelas, otro por los prestamistas, otro por los oradores políticos, hasta que los gusanos se den con sus tristes restos un repugnante festín.

Pero ahora mejor que nunca. Cierta «reportera» ha descubierto que las frutas y las hortalizas están casi de balde. El mundo vulgar puede atracarse de verde, color esperanza... Y mostrarse tan optimista como el Sr. Conde de Romanones.

ARGOS.

Los artículos publicados en algunos periódicos sobre el resurgimiento de Bélgica, no habrán podido menos de causar asombro a los que imaginaban que después de la hecatombe de los primeros meses de guerra, pasarían algunos años antes de que aquel desgraciado país se repusiera de las pérdidas sufridas.

Si fueran exactos los relatos a que nos referimos, habría que buscar un simil aún más expresiva que el del Fénix, renaciendo de sus cenizas, para explicarse la sorprendente resurrección de Bélgica.

En realidad, carecemos de datos e informes precisos sobre la verdadera situación de aquel país bajo el dominio de sus conquistadores, pues no se publican allí sino periódicos sujetos a la censura alemana, y aun así no llegan, y la censura se ejerce con severidad en las cartas. Pero está tan reciente la tragedia, que no es posible creer se haya operado un cambio tan rápido, convirtiéndose en Arcadia feliz a una Nación que ha sido teatro de la mas violenta y enconada lucha.

Sinceramente declaramos, pues, que no nos convencen esos relatos optimistas. Pero, ¡ojalá fueran trasunto fiel de la realidad!

Desgraciadamente, no debe ser así. Las 30.000 casas destruidas por el incendio, según los datos publicados en el *Libro gris* belga; los millares de hombres muertos bajo sus escombros; los 5.000 paisanos fusilados; los 700.000 obreros que se quedaron sin trabajo, y la mitad de la población, que vive a cargo de las Instituciones benéficas, son testimonios que desmienten un tanto esas informaciones.

Una Nación en que se desarrolló tan espantosa tragedia, es imposible que recobre con la facilidad que se supone, el bienestar perdido.

De las condiciones en que allí se desenvuelve la vida, puede también formarse idea con solo decir que los artículos de primera necesidad alcanzan precios elevadísimos: el kilo de café cuesta nueve francos; el de manteca, 10; el litro de aceite, 20; el kilo de carne, cuatro... y así, en análoga proporción, los demás. Es de suponer cómo vivirán en Bélgica los que han perdido su hogar, sus propiedades, su fortuna.

Han de transcurrir muchos años, y no se borrará de la memoria del pueblo belga el recuerdo de las escenas a que ha asistido con espanto. ¿Cómo puede decirse que al cabo de unos cuantos meses haya vuelto la alegría a los espíritus, y se haya restablecido la normalidad, hasta el punto de reanudarse el trabajo en las fábricas y talleres, y hacerse tranquila toda clase de transacciones comerciales?

Parece, pues, que, por lo menos, debe haber exageración en las descripciones pintorescas que publican algunos escritores, olvidándose de las 5.833 casas destruidas en la provincia de Brabante, de las 3.553 en la de Amberes, de las 3.444 en la de Lieja, de las 5.243 en la de Namur, y de tantos otros hogares arrasados, que figuran en las estadísticas oficiales.

No es piadoso disfrazar la verdad, tratándose de un país que ha sufrido tanto, y que particularmente a nosotros, los españoles, debe inspirarnos un gran interés y una profunda simpatía; porque,

(1) Transcribimos este artículo del semanario de la vida nacional «España».

LA GRANADINA

Inmenso surtido en ¡PIELES!, ¡ABRIGOS!, ¡LANERÍA!, terciopelos y artículos populares baratísimos.

PUENTE, TERROR Y COMPAÑÍA. ——— CALLE DE SAN JUAN, NÚMERO 25

como dice el ilustre escritor don Angel Salcedo en uno de los notables artículos que ha dedicado a este asunto en el *Diario de Barcelona*, de bien nacidos es no olvidar los vínculos morales que unen a nuestra Patria con Bélgica, y menos relaciones semejantes, sobre todo cuando quien las tuvo con nosotros, o con los nuestros, que es igual, y nos dispensó beneficios en sus días buenos, es visitado por el infortunio.

«Seamos germanófilos —añade con muy buen sentido el Sr. Salcedo—, seamos francófilos o seamos neutrales, aun con el pensamiento, no podemos sustraernos a la idea de que Bélgica está bajo una tremenda desgracia, y que quizá esa desgracia sea en el orden místico de las tribulaciones un beneficio positivo, o que en el transcurso del tiempo, y por efecto de las humanas vicisitudes, se convierta en bien suyo; pero que hoy por hoy reviste la forma de un atropello inmerecido, que quizás pueda justificarse de algún modo, desde el punto de vista alemán, o en el muy general de las conveniencias europeas o universales, siempre discutibles; más que concretamente, o atendiendo sólo a la relación directa de Alemania con Bélgica, del agresor y del agredido, es de todo punto injustificable».

Pretender que después de las tremendas convulsiones que ha sufrido Bélgica y de la pérdida de su nacionalidad, las cosas hayan vuelto a sus antiguos cauces, como si nada hubiera pasado, más parece una ironía que un tributo a la verdad.

HISPANUS

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer la presidió el alcalde señor Rodríguez Machín. Concurrieron los concejales señores Martínez de la Riva, Giménez, García Méndez, Ritoré, Clavel, Barriga, Morán Patón, García Mata, Alonso Llinás, Amador, Trujillo, Serrano, Robles, Durán y Osorio.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada con una ligera adición pedida por el señor Martínez de la Riva.

Orden del día

Proposición del señor Alonso Llinás sobre arreglo de los caminos rurales. La apoya su autor y es tomada en consideración, acordándose, a propuesta del señor Osorio, que pase a la Comisión de ornato, a fin de que indique la forma de llevarla a cabo conforme a los preceptos de la ley municipal.

Expedientes de lactancia y de inclusión en el padrón de pobres. Aprobados.

Moción de la Alcaldía sobre subvención de una escuela en la Corchuela. El alcalde indica que se le ha presentado una Comisión de señoras para hablarle del asunto: que cree podría concederse la cantidad de 500 pesetas para el profesor de la escuela y que acerca de la construcción del local, el Ayuntamiento puede acordar lo que mejor le parezca.

El señor Martínez de la Riva manifiesta estar conforme con lo expuesto por el alcalde y que conviene levantar el plano de la escuela el arquitecto municipal. Hablan también del asunto los señores Giménez y Clavel y se resuelve que la subvención sea de 500 pesetas y que el arquitecto levante el plano del edificio.

Subasta para la construcción de nichos. Se acuerda la adjudicación definitiva a don Enrique Crespo.

Instancia de don Adolfo Manuel López y otros. Se acuerda abonar al don Adolfo una cantidad equivalente a los haberes que don Antonio López tenía devengados al ocurrir su muerte.

Instancia de don Enrique Ruiz de Silva, solicitando que el Ayuntamiento adquiriera 100 ejemplares de su novela «Los bohemios». Por indicación del señor Robles y del señor Giménez, pasa a las comisiones de Instrucción pública y de Hacienda.

Informes de la Comisión de ornato en instancias sobre permisos para obras. Aprobados.

Instancia de don Joaquín Vives Castellón, para que la cantidad que conceda el Ayuntamiento al Gabinete odontológico,

se destine toda a material. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Dar cuenta del fallecimiento del barrendero Antonio Meléndez y acordar lo que proceda. El alcalde dice que ha nombrado un barrendero interino, para que el servicio no se perjudique, y que puede suspenderse la sesión por cinco minutos para que el Ayuntamiento nombre al individuo que haya de cubrir la vacante.

El señor Martínez de la Riva, manifiesta tener noticia de que existe otra y pide que se provean desde luego las dos.

El señor Osorio dice que puede nombrarse al que haya de reemplazar a Antonio Meléndez, pero no cubrir en el momento la otra vacante, por no figurar en el orden del día; pero que teniendo en cuenta que ha transcurrido muy pocos desde que falleció el Meléndez, entiende que lo mejor es dejar para el cabildo próximo los dos nombramientos.

El señor Martínez de la Riva, manifiesta que aun cuando no se hable en la orden del día de la segunda vacante, puede cubrirse ésta, si el Ayuntamiento lo acuerda.

El señor Osorio dice que la Corporación no puede acordar nada que no sea legal.

El alcalde manifiesta que no tiene inconveniente en nombrar barrendero interino para aquella otra vacante, hasta que la Corporación haga el nombramiento, a la persona que indique el señor Martínez de la Riva.

Este da las gracias por su atención al alcalde; pero insiste en que es reglamentario hacer en el acto los dos nombramientos.

Se opone a ello enérgicamente el señor Osorio, extrañando la prisa que el señor Martínez muestra en este asunto, teniendo, como tiene, la seguridad de que las dos plazas han de proveerse en amigos suyos.

Se promueve un vivo incidente entre ambos concejales.

El señor Giménez invoca los precedentes.

El señor Osorio dice que si en alguna ocasión se han resuelto asuntos que no figuraban en el orden del día, fué por su carácter de urgentes y por estar conformes con ello todos los concejales, cosa que no sucede en el caso de que se trata.

El señor Martínez de la Riva manifiesta ultimamente que puede dejarse para el cabildo próximo el hacer los dos nombramientos. (Eso debió decir desde un principio; pero no quería aplazar los nombramientos, estando ya preparada la urna para las papeletas y habiéndose pasado aviso para que concurrieran muchos concejales del trust).

Ruegos y preguntas

El alcalde da cuenta de haber atendido el ruego que en la sesión anterior hizo el señor Giménez sobre la cuestión de los consumos; y que en virtud de otro ruego del señor Durán acerca del cementerio, se han hecho indagaciones resultando de ellas que no había cabras en el cementerio, pero sí palomas, por lo cual ha adoptado medidas sobre este punto: que habiéndose derruido algunos nichos, los ferretes se han trasladado a otros, provisionalmente, tomándose las notas oportunas para evitar confusiones; y por último dice que se ha publicado el anuncio previo que determina la ley sobre adquisición de uniformes para la guardia municipal.

El señor Giménez pide que el arquitecto municipal gire una visita al cementerio, toda vez que según ha oído, una tromba de agua ha causado daños en muchos nichos.

El señor Osorio pide al alcalde manifieste la actuación a que haya dado lugar un oficio del inspector municipal relativo a la aprehensión en una tenería, de cerdos, que el dueño de ella engordaba con carne procedente de animales muertos. Afirma que es de gran importancia saber la opinión de autoridades científicas, acerca de si es nociva para la salud el comer carne de cerdos engordados de aquel modo y que no siéndolo, debería anunciar al público los expendedores que aquellos semovientes habían sido engordados con carne de animales muertos.

El alcalde contesta que él no puede atacar la propiedad y que consultará con el Instituto de Alfonso XII, el punto indicado por el señor Osorio.

El señor Martínez de la Riva dice que sin perjuicio de la consulta, pudiera oírse la opinión del inspector provincial de Sanidad pecuaria.

El alcalde promete efectuarlo también. El señor Osorio pide que una vez publicada en la *Gaceta de Madrid* la nueva ley de subsistencias, el alcalde estudie el asunto y vea lo que el Ayuntamiento puede hacer, a fin de asegurar como lo ha hecho el Ayuntamiento de Salamanca el consumo de pan, hasta Julio próximo y que dicho artículo especialmente el de segunda clase, no suba de precio.

El señor Giménez habla también del asunto y dice que puede llegarse a la tasa. Elogia al Ayuntamiento de Salamanca por sus resoluciones.

El alcalde ofrece atender la petición. El señor Durán ruega al alcalde escite el celo del arquitecto, municipal para que evacue el informe que se le pidió en vista de una instancia de los vecinos de la calle de Peñas. Pide también que se compongan las botas que para el servicio usan los mangüeros.

El alcalde ofrece atender la primera petición y también la segunda si hubiese crédito suficiente en el presupuesto.

El señor García Mata ruega que se construyan más corralizas en el matadero municipal.

El señor Martínez de la Riva, refiriéndose al acuerdo tomado en la sesión anterior sobre revoque de fachadas y cañerías de desagüe que se han de prolongar hasta los caños que hay debajo de las aceras, dice que según tiene entendido, hay propietarios que se niegan a cumplir el acuerdo.

El alcalde contesta que lo hará cumplir a todo el mundo.

El señor Osorio pide al alcalde adopte las medidas oportunas para regular la velocidad de los automóviles en el interior de la ciudad. Ofrece hacerlo así el presidente, y como ningún otro concejal pidiera la palabra, aquel levantó la sesión a las siete y media.

EN LOPEZ DE AYALA

«La reina gitana», melodrama lírico estrenado anteanoche en el coliseo de la plaza de Minayo, es una obra en que se ha utilizado la nota del patriotismo para que agrada al público, sin alcanzar esta finalidad; pero que dió ocasión a la tiple cómica Inesita García—que tuvo a su cargo el papel más importante—para dar una muestra más de su gracia y de su intuición artística. Agradó extraordinariamente en uno de los pocos números musicales que tiene el melodrama.

En la interpretación de éste tomaron parte también Pepita Tormo, Josefina Soriano, Dolores Guzmán, Carmen Llanos, Matias Ferrer, Andrés López, Pablo López Soriano y otros artistas, procurando todos llegar bien su cometido.

Ayer tarde se puso en escena «La generala», por Ramona Alsina, Pepita Tormo, Josefina Soriano, Matias Ferrer, Mario Serreti, Andrés López, Manuel Navares, Pablo López Soriano y Miguel Graña.

El terceto del segundo acto fué aplaudido y mereció los honores de la repetición. También fué aplaudido el duo que cantaron Pepita Tormo y el señor Serreti, Ferrer, Pablo López Soriano, Andrés López y Gracia cumplieron en sus respectivos papeles.

Después se representó «Música, luz y alegría», una revista de la que ya hablamos al verificarse el estreno.

El programa de la función de anoche lo constituirán tres obras: «En Sevilla está el amor», «Juegos malabares» y «Las musas latinas».

En la primera, estuvieron afortunados Pepita Tormo, Serreti y Antonio López, y se distinguió el señor Ferrer.

«Juegos malabares» y «Las musas latinas» agradaron al público, sobresaliendo en esta última obra Inés García, que además de ser una excelente artista, baila admirablemente.

Función popular para hoy, fuera de abono, y con rebaja de precios. (Ya los indicamos en el extraordinario de ayer): «Serafín el pinturero» o «Contra el querer no hay razones». (Una de las obras que más han agradado en la actual temporada.)

«La gatita blanca», obra en que desempeñará el papel de protagonista la tiple cómica Inesita García.

Tal vez se ponga mañana en escena «Maruxa», tomando parte en su representación la primera tiple Carmen Antonini.

Local y Regional

La manifestación

Miles de personas concurren ayer a la organizada por la Federación local de Sociedades Obreras, con el fin de pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Esa manifestación responde a una necesidad generalmente sentida. Los artículos que constituyen la alimentación de las clases modestas, alcanzan precios muy exajerados. Así es que la vida se va haciendo imposible para esas clases y esto debe preocupar a las directoras y a las autoridades.

Aquellos artículos suben frecuentemente; pero los jornales y haberes de las clases a que hemos aludido, son los mismos siempre, y a veces los primeros son más reducidos; de suerte que cada vez es muy crítica la situación de aquellas.

Los manifestantes recorrieron con el mayor orden el itinerario de costumbre y después de entregar una comisión en el Gobierno civil, las conclusiones, acordadas, se disolvieron aquellos frente a la Casa del Pueblo.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Valencia del Mombuey, don Emilio Rodríguez Mendoza.

Venia desempeñando también, si mal no recordamos, la Secretaría del Juzgado municipal.

De un vagón de mercancías han sido sustraídos fardos.

La sustracción fué notada en la estación de Villagonzalo.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

«Gran Café de la Unión»

Programa para hoy lunes

A las nueve y media de la noche

- 1.º Preludio.
- 2.º Bohemios (intermedio).
- 3.º Guarani (fantasía brillante).
- 4.º Aires populares españoles.
- 5.º Capricho número 2.

Centro Obrero

La reunión celebrada anoche, estuvo tan concurrida como todas las que se efectúan en dicha sociedad, sin que decayera la animación ni un sólo momento. Muchachas bonitas las había allí a docenas.

REGISTRO CIVIL

Día 11

NACIDOS

Manuel Rodríguez Aragón, barriada de San Roque.
Macario Martos Alvarez, De Gabriel, número 11.

FALLECIDOS

Ciriaco Domínguez Redondo, 58 años, bronco pneumonia grippal, Trinidad, 30.
Isidro Álvarez Alvarado, 46 años, angina de pecho, Plaza Alta, 50.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 2º (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají Clases especiales para repaso durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.



CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Lotería afortunada Lo es, como lo demuestra el gran número de premios grandes que ha pagado desde su fundación, la número 30, Esparteros, 3, Madrid, cuyo administrador, don Antonio Rodríguez, remite a provincia décimos y billetes enteros del próximo sorteo de Navidad.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES RESTAD, Capitán de Infantería
ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares. Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado. Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

A las empresas y artistas de vari-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárnico MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avístase con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones e pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

GIMNASIO

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. — MÉTODO SUO
7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — 12 pesetas
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas, reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEYANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS (VIGO, PORTEVEDRA, ORENSE,
LUGO, OVIEDO, GIJÓN)

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,
Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID. — Tel. f. 5 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotes, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenara; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Este lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



VINO DE PEPTONA ONTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Infalible en las NEURALGIAS

En venta en Farmacias y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Madrid.